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У статті здійснено комплексний аналіз 
правових та етичних аспектів академічної 
доброчесності у сфері документознавства з 
урахуванням особливостей, що характерні для 
здобувачів вищої освіти. Академічна доброчес-
ність розглядається як фундаментальна цін-
ність, яка забезпечує якість освітнього проце-
су, наукової діяльності та формує професійну 
етику майбутніх фахівців у сфері управління 
документацією, інформаційних ресурсів та 
документообігу. У роботі детально висвітле-
но нормативно-правове поле, що регламентує 
академічну доброчесність в українських закла-
дах вищої освіти, зокрема розглянуто положен-
ня Закону України «Про освіту», нормативні 
акти Міністерства освіти і науки України, 
а також міжнародні стандарти, які визна-
чають основні принципи академічної етики 
- прозорості, відповідальності, об’єктивності 
та запобігання академічним порушенням.
Зокрема, у статті проаналізовано сут-

ність академічної доброчесності в контексті 
документознавства, акцентуючи увагу на спе-
цифічних викликах, що виникають у навчаль-
ному процесі здобувачів вищої освіти. Особливу 
увагу приділено таким етичним проблемам, 
як плагіат, фальсифікація та фабрикація 
наукових даних, порушення авторських прав, 
неналежне цитування та інші форми акаде-
мічної недоброчесності, які мають суттєвий 
негативний вплив на якість освітньої діяль-
ності і можуть підірвати довіру до системи 
вищої освіти загалом. Оцінено наслідки таких 
порушень для репутації як окремих навчаль-
них закладів, так і наукової спільноти в ціло-
му.
У роботі також обґрунтовано необхідність 

формування у здобувачів вищої освіти високого 
рівня правової обізнаності та етичної куль-
тури, що передбачає системне впровадження 
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відповідних навчальних програм, тренінгів 
та заходів, спрямованих на виховання відпо-
відальності за дотримання норм академічної 
доброчесності. Вказано на важливість інте-
грації правових механізмів контролю та пре-
вентивних заходів із дотриманням етичних 
стандартів у навчальний процес, що забезпе-
чить ефективний захист від академічних по-
рушень.
Крім того, у статті наведено порівняль-

ний аналіз міжнародного досвіду щодо органі-
зації систем академічної доброчесності у сфері 
документознавства та освітніх програмах, що 
може бути використано для вдосконалення 
вітчизняної практики. Особливо підкреслено 
значення інституційних механізмів підтрим-
ки доброчесності, зокрема створення відповід-
них комісій, використання сучасних інформа-
ційних технологій для виявлення плагіату, а 
також підвищення кваліфікації педагогічного 
складу.
Отримані результати дослідження мо-

жуть бути корисними для науковців, викла-
дачів, адміністративних працівників закладів 
вищої освіти, а також здобувачів освіти, які 
прагнуть забезпечити високий рівень про-
фесійної етики та правової культури у сфері 
документознавства. Впровадження комплек-
сного підходу до правового та етичного забезпе-
чення академічної доброчесності сприятиме 
підвищенню якості освітніх послуг, розвитку 
демократичних цінностей у суспільстві та 
зміцненню довіри до системи вищої освіти в 
Україні.
Ключові слова: академічна доброчесність, 

правові аспекти, етичні норми, документо-
знавство, вища освіта, здобувачі вищої освіти, 
академічна етика, освітні стандарти, запобі-
гання плагіату, інформаційна безпека, відпо-
відальність у навчанні, академічна культура.



6

Òåîð³ÿ, ³ñòîð³ÿ äåðæàâè ³ ïðàâà, êîíñòèòóö³éíå ïðàâî

Íàøå ïðàâî ¹ 3, 2025

Постановка проблеми
Академічна доброчесність, як базова цін-

ність освітнього процесу, відіграє ключо-
ву роль у забезпеченні якості вищої освіти, 
формуванні наукової культури та підтримці 
довіри до академічних інституцій. У контек-
сті сучасних викликів цифрової епохи, коли 
інформація стає найважливішим ресурсом, 
питання дотримання правових та етичних 
норм у сфері документознавства набуває 
особливого значення. Документознавство, 
будучи міждисциплінарною галуззю, що 
охоплює системи організації, обробки, збе-
реження й поширення документів, вимагає 
від здобувачів не лише ґрунтовних теоре-
тичних знань, але й високого рівня відпові-
дальності за дотримання принципів акаде-
мічної доброчесності.
Здобувачі вищої освіти, які опановують 

документознавчі спеціальності, стикаються 
з низкою специфічних проблем, пов’язаних 
із правовими та етичними аспектами робо-
ти з інформацією. Серед них - необхідність 
дотримання авторського права, уникнення 
плагіату, коректне посилання на джерела, а 
також прозорість і достовірність представле-
них даних у наукових роботах і документа-
ції. Недостатній рівень знань та усвідомлен-
ня цих аспектів серед студентів призводить 
до поширення недоброчесних практик, що 
негативно впливає не лише на особисту ака-
демічну репутацію, а й на імідж навчального 
закладу загалом.
Водночас чинне законодавство України 

у сфері академічної доброчесності і докумен-
тознавства є недостатньо систематизованим 
і часто не враховує специфіку освітньої ді-
яльності, пов’язаної з управлінням інфор-
мацією та документацією. Існує розрив між 
формальними нормами, які встановлюють 
загальні вимоги, і практичною реалізацією 
цих норм у навчальному процесі. Це поро-
джує ситуації, коли здобувачі не мають чіт-
ких методичних рекомендацій щодо пра-
вильного ведення науково-документальної 
роботи, що ускладнює дотримання акаде-
мічної доброчесності.
Крім того, етичні питання, що супро-

воджують освітній процес у сфері докумен-
тознавства, часто залишаються поза увагою 
як викладачів, так і самих студентів. Від-

сутність системного навчання етичним нор-
мам, стандартизації процедур і виховання 
відповідальності в майбутніх фахівців підви-
щує ризик виникнення порушень, таких як 
фальсифікація даних, неетичне використан-
ня інформації, маніпулювання документа-
ми, що негативно впливає на якість профе-
сійної підготовки та подальшу діяльність ви-
пускників у галузі управління інформацією.
В умовах динамічних трансформацій 

освітньої сфери, посилення вимог до якос-
ті наукової діяльності та стрімкого розвитку 
інформаційних технологій постає необхід-
ність комплексного дослідження правових 
та етичних аспектів академічної доброчес-
ності саме в контексті документознавства. 
Вивчення цієї проблеми має сприяти роз-
робці адаптованих нормативно-методичних 
підходів, які забезпечать ефективне впрова-
дження принципів доброчесності у навчаль-
ний процес, підвищать відповідальність здо-
бувачів та якість їх підготовки.
Таким чином, актуальність дослідження 

обумовлена необхідністю заповнити існу-
ючі прогалини в нормативно-правовому та 
освітньому забезпеченні академічної добро-
чесності, визначити специфіку її застосуван-
ня в документознавстві, а також виробити 
рекомендації щодо підвищення рівня пра-
вової грамотності та етичної культури здо-
бувачів вищої освіти. Це, у свою чергу, спри-
ятиме формуванню висококваліфікованих, 
відповідальних фахівців, здатних ефективно 
працювати в інформаційному суспільстві, 
забезпечуючи надійність, прозорість і за-
конність документальної діяльності.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Проблематика академічної доброчеснос-
ті у сфері документознавства та суміжних 
галузях наукового знання привертає дедалі 
більшу увагу вітчизняних і зарубіжних на-
уковців. У сучасній науковій літературі спо-
стерігається активний розвиток теоретич-
них та практичних аспектів, що охоплюють 
як правові, так і етичні виміри академічної 
доброчесності, особливо в контексті вищої 
освіти та інформаційної діяльності.
Значний внесок у дослідження правових 

засад академічної доброчесності зробили 
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українські правники та освітяни, які у сво-
їх роботах аналізують нормативно-правові 
акти, що регламентують питання запобіган-
ня академічному плагіату, фальсифікації да-
них і дотримання авторських прав. Зокрема, 
роботи О. М. Ковальчук, В. В. Петренка та 
І. В. Сидоренко детально висвітлюють зміст 
і механізми імплементації Закону України 
«Про освіту», положень про академічну до-
брочесність та відповідальність у навчально-
му процесі. Водночас, вони підкреслюють іс-
нуючі недоліки, зокрема відсутність єдиних 
підходів до оцінювання доброчесності здо-
бувачів, що зумовлює неоднорідність прак-
тик у різних закладах освіти.
У сфері етичних аспектів академічної 

доброчесності важливий внесок зробили 
психологи та соціологи, які досліджують 
мотиваційні чинники дотримання або по-
рушення етичних норм серед студентської 
молоді. Наприклад, праці О. І. Гончаренко 
і Л. П. Шевченко розкривають вплив освіт-
нього середовища, соціальних та культур-
них факторів на формування академічної 
культури та відповідального ставлення до 
навчання. Їхні дослідження свідчать, що 
підвищення рівня етичної освіти сприяє 
зниженню випадків недоброчесної поведін-
ки та формує у студентів відповідальність за 
результати власної діяльності.
Особлива увага приділяється проблемам 

академічної доброчесності у сфері докумен-
тознавства та інформаційного управління, 
які розглядаються у працях фахівців з біблі-
отекознавства, архівознавства та інформа-
ційних технологій. Роботи Т. М. Кравченко, 
Ю. В. Литвиненко та В. О. Мельника висвіт-
люють специфіку нормативного регулюван-
ня роботи з інформацією, документообігом, 
а також питання захисту авторських прав і 
запобігання інформаційним порушенням у 
контексті навчального процесу. Особливий 
акцент робиться на необхідності інтеграції 
правових знань з етичними нормами в під-
готовку здобувачів документознавчих спеці-
альностей.
На міжнародному рівні значною є кіль-

кість публікацій, що досліджують академіч-
ну доброчесність в освітніх системах різних 
країн. Дослідження J. M. Smith та колек-
тиву, а також S. K. Lee присвячені порів-

няльному аналізу політик та методик запо-
бігання академічному шахрайству, зокрема 
в цифровому середовищі, де автоматизовані 
системи виявлення плагіату доповнюються 
етичним навчанням. Ці роботи висвітлюють 
важливість комплексного підходу, який по-
єднує технологічні засоби з вихованням від-
повідальності в здобувачів.
Проте, незважаючи на широкий спектр 

наукових досліджень, залишається недо-
статньо опрацьованою проблема специ-
фіки академічної доброчесності саме для 
здобувачів вищої освіти документознавчих 
напрямів. Більшість досліджень мають за-
гальний характер і не враховують унікаль-
них правових та етичних викликів, що по-
стають перед студентами, які працюють 
із документами, інформацією та управлін-
ськими системами. 
Таким чином, аналіз останніх публікацій 

свідчить про наявність фундаментальних 
наукових розробок у сфері академічної до-
брочесності, але підкреслює необхідність 
розробки спеціалізованих підходів і реко-
мендацій для документознавчих дисциплін, 
що враховують і правові, і етичні вимоги су-
часного інформаційного суспільства.

Цілі дослідження
Основною метою цього дослідження є 

всебічне і глибинне вивчення правових та 
етичних аспектів академічної доброчесності 
в контексті документознавства, з особливим 
акцентом на специфіку її реалізації та забез-
печення серед здобувачів вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу
Академічна доброчесність є фундамен-

тальним принципом, який визначає етичні 
та правові засади діяльності здобувачів ви-
щої освіти і науковців. В Україні її правове 
регулювання базується на низці ключових 
законодавчих актів, серед яких Конституція 
України, Закон України «Про освіту», Закон 
України «Про вищу освіту», а також підза-
конні нормативні акти Міністерства освіти 
і науки, що закріплюють норми щодо запо-
бігання академічним порушенням, включно 
з плагіатом, шахрайством, фальсифікацією 
результатів навчальної та наукової діяльнос-
ті [1; 2].
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Однак специфіка документознавства 
як дисципліни, що оперує документами як 
основним джерелом інформації та засобом 
збереження знань, висуває особливі вимоги 
до нормативного забезпечення академічної 
доброчесності. Вона має включати не лише 
загальні положення, а й специфічні норми, 
які регламентують роботу зі спеціалізова-
ною документацією, правила оформлення 
наукових праць, атестаційних матеріалів і 
звітності. Наразі у вітчизняній практиці від-
сутні уніфіковані методичні рекомендації, 
які б враховували ці особливості, що при-
зводить до фрагментарності застосування 
правових норм і різнорідності академічних 
практик у різних закладах [3].
Етичні аспекти академічної доброчес-

ності охоплюють сукупність морально-по-
ведінкових норм, які формують ціннісні орі-
єнтири студентів і спрямовані на підтримку 
чесності, справедливості та відповідальнос-
ті в науково-освітньому процесі. Особливо 
важливими ці аспекти є в документознав-
стві, де порушення можуть нести не лише 
академічний, а й практичний характер -по-
шкодження репутації навчального закладу, 
втрати інформації, що впливають на управ-
лінські рішення.
Проблема формування академічної куль-

тури у здобувачів документознавства заго-
стрюється через низку чинників: тиск щодо 
успішного проходження навчальної програ-
ми, нерідко недостатній рівень мотивації до 
самостійного освоєння матеріалу, а також 
брак систематичного викладання етичних 
норм і правил академічної поведінки. Від-
сутність цілісного підходу до виховання від-
повідальності за результати власної праці 
сприяє поширенню практик копіювання 
чужих робіт, несанкціонованого викорис-
тання джерел та інших форм академічного 
шахрайства [4; 5].
У країнах із розвиненими освітніми сис-

темами спостерігається комплексний під-
хід до забезпечення академічної доброчес-
ності. Наприклад, у Німеччині нормативна 
база включає чітко структуровані кодекси 
академічної етики, обов’язкове застосуван-
ня систем перевірки унікальності текстів 
(антиплагіатних програм), а також інтегра-
цію етичних дисциплін у навчальні плани. 

Аналогічні підходи втілені у Франції, де під-
креслюється значення відповідальності за 
достовірність наукової інформації, а також 
розроблені стандарти оформлення акаде-
мічної документації [6].
Польський досвід особливо цікавий з 

огляду на адаптацію практик ведення ака-
демічної документації: в університетах діють 
чіткі інструкції і регламенти, що визнача-
ють процедури оформлення та збереження 
наукових робіт, що позитивно впливає на 
культуру академічної доброчесності [7]. Ці 
системні механізми, у поєднанні з активним 
використанням інформаційних технологій, 
демонструють свою ефективність у забезпе-
ченні високого рівня доброчесності.
Врахування цих зарубіжних моделей 

є актуальним для України, оскільки їх ін-
теграція дозволить підвищити стандарти 
якості освіти в документознавстві, зменши-
ти кількість порушень і сприяти формуван-
ню правової та етичної свідомості студентів.
Попри значний нормативно-правовий 

арсенал, у вітчизняній системі вищої осві-
ти зберігаються численні виклики в реалі-
зації принципів академічної доброчесності, 
особливо в спеціальностях, пов’язаних з 
документознавством. Зокрема, відсутність 
стандартизованих підходів до навчання сту-
дентів щодо правових і етичних аспектів, 
слабка правова обізнаність, низький рівень 
інформаційної культури та технічного за-
безпечення в закладах освіти ускладнюють 
формування цілісної системи запобігання 
академічним порушенням [8].
Важливим є також кадровий аспект - не-

достатня підготовка викладачів, що відпові-
дають за навчальні дисципліни з академіч-
ної доброчесності, а також відсутність сис-
темного моніторингу і контролю за дотри-
манням стандартів, ці фактори призводять 
до того, що багато здобувачів вищої освіти 
сприймають академічну доброчесність як 
суто декларативну вимогу, що не має реаль-
ного впливу на їхню академічну діяльність.
З огляду на виявлені проблеми, пропо-

нується комплексний підхід до вдоскона-
лення системи академічної доброчесності у 
вищих навчальних закладах України, зокре-
ма для спеціальностей документознавства. 
Основними напрямами є:
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 модернізація нормативної бази з 
урахуванням специфіки документознавства, 
що передбачатиме розробку спеціалізова-
них методичних рекомендацій та положень;

 інтеграція обов’язкових навчальних 
курсів з етики, правових основ академічної 
доброчесності та інформаційної культури у 
навчальні програми;

 впровадження сучасних інформацій-
них технологій, зокрема систем антиплагіа-
ту, електронного документообігу та контро-
лю за якістю наукових робіт;

 регулярне підвищення кваліфікації 
викладачів, які забезпечують навчання з 
відповідних дисциплін;

 розробка інформаційно-методичних 
ресурсів і комунікаційних платформ, що 
підтримують обізнаність здобувачів і викла-
дачів щодо норм академічної доброчесності 
[9].
Перспективним напрямом розвитку 

академічної доброчесності є активне вико-
ристання цифрових інструментів, що здатні 
автоматизувати процеси контролю унікаль-
ності, підвищити прозорість освітнього про-
цесу та сприяти формуванню культури від-
повідальності серед здобувачів вищої осві-
ти. Водночас необхідно посилити увагу до 
розвитку цифрової етики, особливо у сфері 
документознавства, де взаємодія з інформа-
ційними ресурсами є щоденною практикою.
Інтеграція міжнародних стандартів, 

адаптованих до українських реалій, а також 
запровадження механізмів постійного моні-
торингу і вдосконалення системи доброчес-
ності сприятимуть сталому розвитку освіт-
ньої сфери і формуванню компетентних, 
етично відповідальних фахівців у галузі до-
кументознавства [10].

Висновок
Проведений аналіз правових та етичних 

аспектів академічної доброчесності в контек-
сті документознавства для здобувачів вищої 
освіти свідчить про складність і багатогран-
ність проблеми, що потребує комплексного, 
міждисциплінарного підходу. Академічна 
доброчесність у цій сфері виступає не лише 
як нормативна вимога, а як ключовий чин-
ник формування професійної ідентичності 
майбутніх фахівців, їхньої відповідальності 

перед суспільством, науковою спільнотою та 
власною совістю.
Законодавче забезпечення академічної 

доброчесності в Україні є фундаменталь-
ним, однак воно не повною мірою враховує 
специфіку навчальних дисциплін, таких як 
документознавство, де етичні стандарти ма-
ють тісний зв’язок із професійними норма-
ми роботи з інформацією і документами. Це 
зумовлює необхідність розробки спеціалізо-
ваних нормативних актів, які б деталізували 
процедури та вимоги з урахуванням особли-
востей діяльності здобувачів у цій сфері.
Етичні аспекти академічної доброчес-

ності в документознавстві вимагають окре-
мої уваги, оскільки становлення мораль-
них принципів у студентів відбувається 
на стику освітніх та професійних практик. 
Невід’ємним елементом цього процесу є 
системна педагогічна робота, спрямована на 
формування критичного мислення, відпові-
дального ставлення до авторства, чесності в 
навчанні та дослідженнях, а також розумін-
ня важливості збереження інформаційної 
достовірності та конфіденційності.
Практичний досвід, зокрема міжнарод-

ний, демонструє, що ефективне забезпечен-
ня академічної доброчесності досягається 
завдяки інтеграції правових норм, етичних 
кодексів, сучасних технологій контролю 
та превентивних освітніх програм. Впро-
вадження таких комплексних механізмів 
в українському вищому навчальному сере-
довищі здатне істотно підвищити рівень 
дисциплінованості, мотивації та професіона-
лізму студентів документознавства.
Особливу увагу слід приділити цифро-

вій трансформації освіти, що відкриває нові 
можливості для моніторингу академічної 
доброчесності, водночас ставить перед ви-
кладачами і студентами виклики, пов’язані 
із захистом авторських прав, дотриманням 
етичних норм у віртуальному просторі та за-
побіганням інформаційним маніпуляціям. 
Сучасні інструменти, такі як системи анти-
плагіату, електронні бібліотеки, платформи 
для онлайн-оцінювання, мають бути адапто-
вані з урахуванням галузевих особливостей 
документознавства.
Важливим аспектом підвищення якості 

академічної доброчесності є кадрове забез-
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печення - підготовка викладачів та адміні-
страторів з питань етики, правового регу-
лювання та сучасних інформаційних тех-
нологій, дозволить створити середовище, 
де дотримання доброчесності буде не фор-
мальністю, а внутрішньою потребою і нор-
мою поведінки.
У підсумку, організація ефективної сис-

теми академічної доброчесності у сфері до-
кументознавства вимагає поєднання право-
вого регулювання, етичної освіти, технічної 
підтримки та управлінських інновацій. Вті-
лення таких комплексних рішень забезпе-
чить не лише підвищення якості освіти та 
наукової діяльності, але й сприятиме фор-
муванню нового покоління фахівців, здат-
них відповідально і професійно працювати 
в умовах інформаційного суспільства, це, у 
свою чергу, матиме позитивний вплив на 
розвиток держави, її інституцій та суспіль-
ної довіри до освітніх інституцій.
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LEGAL AND ETHICAL ASPECTS OF 
ACADEMIC INTEGRITY IN DOCUMENT 

STUDIES: SPECIFIC FEATURES FOR 
HIGHER EDUCATION STUDENTS

This article presents a comprehensive anal-
ysis of the legal and ethical aspects of academic 
integrity in the fi eld of document studies, tak-
ing into account the specifi c characteristics rel-
evant to higher education students. Academic 
integrity is considered a fundamental value 
that ensures the quality of the educational 
process and scientifi c activity while shaping 
the professional ethics of future specialists in 
the management of documentation, informa-
tion resources, and record-keeping. The study 
thoroughly examines the regulatory and legal 
framework governing academic integrity in 
Ukrainian higher education institutions, in-
cluding provisions of the Law of Ukraine “On 
Education,” normative acts of the Ministry of 
Education and Science of Ukraine, as well as 
international standards that defi ne the core 
principles of academic ethics-transparency, re-
sponsibility, objectivity, and prevention of aca-
demic misconduct.

The article analyzes the essence of academic 
integrity within the context of document stud-
ies, emphasizing the specifi c challenges faced 
by higher education students during their 
learning process. Special attention is given to 
ethical issues such as plagiarism, falsifi cation 
and fabrication of scientifi c data, copyright vio-
lations, improper citation, and other forms of 
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academic dishonesty that signifi cantly under-
mine the quality of educational activities and 
may erode trust in the higher education system 
as a whole. The consequences of such violations 
for the reputation of individual educational in-
stitutions and the scientifi c community at large 
are also assessed.

The paper substantiates the necessity of fos-
tering a high level of legal awareness and ethi-
cal culture among higher education students, 
which requires systematic implementation of 
relevant educational programs, trainings, and 
initiatives aimed at cultivating responsibility 
for adherence to academic integrity standards. 
The importance of integrating legal control 
mechanisms and preventive measures with 
ethical standards in the educational process 
is highlighted to ensure effective protection 
against academic misconduct.

Furthermore, a comparative analysis of 
international experiences in organizing aca-
demic integrity systems in document studies 
and educational programs is provided, which 
can be used to improve domestic practice. The 

signifi cance of institutional mechanisms sup-
porting integrity-such as establishing dedicated 
commissions, utilizing modern information 
technologies for plagiarism detection, and en-
hancing the qualifi cations of teaching staff - is 
particularly emphasized.

The fi ndings of this research may be valu-
able for scholars, educators, administrative 
personnel of higher education institutions, and 
students striving to ensure a high level of pro-
fessional ethics and legal culture in the fi eld of 
document studies. Implementing a compre-
hensive approach to the legal and ethical pro-
vision of academic integrity will contribute to 
improving the quality of educational services, 
promoting democratic values in society, and 
strengthening trust in the higher education 
system in Ukraine.

Keywords: academic integrity, legal aspects, 
ethical norms, document studies, higher edu-
cation, higher education students, academic 
ethics, educational standards, plagiarism pre-
vention, information security, responsibility in 
learning, academic culture.


